

我的寒假这么过

在支教中改变自我



蓝岑丹（右）

正值寒假，我和广西大学支教团的同学们把课堂搬到了百色市那坡县德合村。村里的活动室热闹起来：孩子们围坐在木桌旁，好奇地打量桌上的彩线和布料。我从一个个小小的“绣球”讲起，讲它在广西各民族生活中的寓意。孩子们一针一线地缝着，把民俗传统和民族团结装进手里的绣球。

这一刻，也让我回顾起自己过半的保研支教生活。

我是广西大学公共管理学院的学生，初到那坡县民族初级中学时，作为初二的历史老师，一口气带了4个班。第一次站上讲台，我很快就感到“水土不服”。学生的历史基础薄弱，我在讲台上激情飞扬，台下孩子们的回应并不积极。

思索再三，我决定换种方式让历史与他们“见面”。我开始在课堂上引入影视作品，把影像当作一扇门，再把历史知识一点点带进去。一次播放战争题材影片时，教室异常安静，我注意到有学生低头偷偷抹泪。我忽然明白：历史课堂不是简单复述年份和事件。

支教不仅改变了课堂，也改变了我自己。之前我是个急性子。有一次，我临时接手全校最“让老师头疼”的班级，当了一周代理班主任，没少在课堂上“红脸”。深入了解后才发现，全班50人里，30多人是留守儿童，他们有时在用吵闹和叛逆吸引注意。于是我开始主动倾听孩子们的心声，当我选择理解而不是责备，课堂的气氛也渐渐变得融洽了。

支教之余，我跟着下乡调研、走村入户。我在那坡县达腊村的彝族自然博物馆里学习民族团结故事，也在和当地干部的交流中了解基层一线情况，未来的研究方向也逐渐清晰。

支教生涯，收获的远不止一段经历。我学会了放慢脚步，学会了倾听。我将把支教的所得运用到研究生的课题里，为当地发展贡献一份力量。

（本报记者 李维俊采访整理）

不怕输，努力向前



李希尧

盼了许久的寒假终于来了！这个假期对我来说意义非凡，因为我将迎来人生首场乒乓球比赛——陕西省青少年俱乐部联赛。一想到这儿，我心里兴奋又紧张。

我练乒乓球一年多了，还记得刚开始妈妈送我去训练时，我打心底里抗拒，觉得枯燥又辛苦，教练的严格要求也让我有些害怕。但功夫不负有心人，一次次挥拍、一遍遍跑位、一回回对拉，我的球技与日俱增，也逐渐爱上了乒乓球这项运动，而此前经历的一场小挫折，更让我明白了这项运动的意义。

曾有一次队内比赛，我输给了一位只学了半年的队友。就连基本功，她都比我扎实。比赛结束后，我一人坐在场馆的角落，委屈又难过。真想不通，自己练了这么久，却赢不了练球时间更短的队友。看到妈妈走来，我红了眼眶，把内心的不解和失落都说了出来。妈妈温柔地安慰我说，乒乓球从不是一项只追求胜利的运动，让我练习，是希望锻炼坚强的意志，学会不怕输、努力向前的拼搏精神。她还说，今天输给谁不代表永远赢不了，未来还有很长的路，只要坚持下去，终会战胜强大的对手，更能战胜曾经的自己。

妈妈的话点醒了我。从那儿以后的每次训练，我更沉下心，发球、接球、步伐，一遍又一遍地练。这个寒假，我的生活还将被备赛填满，每天按时去球馆跟着教练训练，和队友实战，全力以赴迎接期待已久的比赛。

乒乓球早已成为我生活里不可或缺的一部分。每次看到中国选手在国际赛场摘金夺银，我也向往有朝一日能像他们一样站上领奖台，为国争光。我希望能在比赛中积累经验、突破自己，也盼着以后的每个假期，都能踏上赛场，在乒乓球的世界里一路向前，勇敢追梦，超越自己。

（本报记者 贾丰丰采访整理）

融合学习、实践与成长

■ 魏紫君

河北保定小学生



魏紫君

我在河北保定师范附属学校读六年级，期待已久的寒假终于到来！

这个假期，我特意制定了一份融合学习、实践与成长的计划——既有书桌前的静心沉淀，也有户外的鲜活体验，还有与家人共处的温馨时光。

学习方面，我准备阅读学校推荐的经典书目。《鲁滨逊漂流记》中那份不屈的勇气，《童年》里苦难与成长交织的岁月，都等待我去发掘。我一直坚持做阅读笔记，打算将书中那些打动心灵的词句、引人深思的段落一一摘录。这些不仅将丰富我的表达，更能在写作时让内容更加充实生动。此外，我也会安排时间进行数学口算、语文阅读练习和英语单词记忆，通过巩固旧知、学习新知，为下一学期的学业打好基础。我相信“一分耕耘、一分收获”，在寒假好好提升自己。

实践环节是寒假中最令人期待的部分。春节前，我们全家计划前往厦门，那里有碧海蓝天，更有我一直想去的厦门大学。从小我就向往这座学府，想亲自走进校园，看看红瓦绿树。旅行中，我会带上手账本，认真记录沿途风景、闽南年俗与特色美食，作为给自己准备的新年小礼物。

体育运动也必不可少！寒假期间，我和父母会一起去滑雪，在雪场上尽情飞驰，既体验冰雪运动的快乐，也锻炼身体、磨砺意志。平时在家，我也会主动分担家务，饭后洗碗、打扫房间、整理书桌，把自己的小天地整理得干干净净。这些劳动不仅可以减轻父母负担，也能让我学会基本的生活技能。

这个冬天，我将在阅读中积累知识，在行走中收获经历，在陪伴中感受温暖，在劳动中学会担当。相信遵循这份计划，我能够度过一个充实而有意义的假期，遇见更优秀的自己。

（张腾扬、冯卿采访整理）

感受文脉流淌

■ 赵骥

河南开封博士后



赵骥 本报记者 张文豪摄

今年寒假，是我从山东大学文学院毕业来到河南开封、作为河南大学博士后的首个假期。从小爱读《水浒传》《杨家将》等历史演义小说的我，如今从事起了宋代文学研究。而与这座古都相遇，仿佛是一场注定的故人重逢。

河南大学明伦校区东北隅，矗立着一座近千年的“铁塔”——它建于北宋中期，通身琉璃砖，在冬日晴空下如哲人般沉思。校园漫步看到古塔，我不禁会想：欧阳修、王安石、苏轼等先贤，是否也曾如我一般，在忙碌间隙抬头望见它？

这几日，我穿行于古都街巷，找寻那些依然温热的历史遗存。在开封市博物馆，我看到了曾立于开封府衙的《开封府题名记》碑，包拯的名字因历代百姓敬仰而摩挲至模糊；在原址修建的大梁门下，耳畔似有商贾驼铃与市井喧嚣交织——唐时汴州城的恢弘、北宋东京城的繁华，都层层叠叠在这片土地之下……开封城墙、天波杨府、州桥遗址，都成了我的打卡地。

对我而言，开封的珍贵，不仅在于它是“宋史”的现场，更在于它是“宋韵”的活态传承。我打算去清明上河园走走，上虹桥、坐游船、逛勾栏，循着张择端的笔触步入那幅流动的千年画卷。我想去万岁山武侠城看看，在实景演出中感受江湖豪情，在与NPC互动中体验古今趣味。这些年来，开封围绕宋文化发展文旅产业，让厚重的历史走进现实，变得可亲可感，成为不少人心中“一朝步入画卷，一日梦回千年”的必访城市。

作为一名研究宋代文学的青年学人，能在开封度过一段学业与生活交织的时光，感受文脉的流淌，实为幸事。

（本报记者 张文豪采访整理）

养成良好职业习惯

■ 吕冰

安徽阜阳专科生



吕冰

我是阜阳职业技术学院信息安全技术应用专业的大三学生，这个寒假围绕竞赛与实习展开。我一直有一个信念：即使在专科院校学技术，只要肯钻研、敢实践，一样会有好出路。

寒假伊始，我便带着学弟学妹一头扎进安徽省职业技能大赛的备战中。我们选择的是国产化技术应用赛道，这不仅需要扎实的理论功底，更要熟练的实操能力。每天清晨，我们准时到达实验室，对着电脑屏幕反复演练相关技能，整理过往项目资料，查数据、写方案，就连演讲展示环节都反复打磨。有好几次，老师陪着我们排练到深夜，耐心指导，优化细节。虽然训练强度大，但目睹团队在一点一滴地进步，一切辛苦都值得。

竞赛当天，内心紧张，但长期积累让我们从容应对，最终顺利完成比赛，拿到了不错的成绩。这次经历，不仅提升了专业技能，更让我增强了团队协作与高效解决问题的能力。

竞赛刚结束，我马不停蹄投入到学校孵化的创业公司实习中。在这里，我跟着学长参与了多个真实的技术服务项目，从去现场进行漏洞扫描，到为企业开展渗透测试，课堂上的知识有了用武之地。我还积攒了书本以外的实践经验，养成了良好的职业习惯。此外，我利用空闲时间参加了省、市举办的相关活动，在一次次实战中弥补技能盲点。

这个寒假，忙碌充实。回想大一刚入学时，我对网络安全一无所知，如今能独立完成项目、带队参加比赛，这离不开学校搭建的优质平台和特色培养体系。

我们专业的学习内容虽杂，涉及网络、数据库、编程语言、密码学等诸多领域，但这份与国家安全、信息设施稳定相关的责任感，让我愈发热爱这份事业。未来，我将继续精进本领、考取专业证书、跟随学科前沿，用青春守护网络安全。

（本报记者 李俊杰采访整理）

「投」进更远的篮球

■ 韩钰茜

江苏南京研究生



韩钰茜（左）

南京林业大学新庄校区的新体育馆，清脆的运球声从清晨就回荡起来。来自新庄、白马、淮安“一校三区”的女篮队员们在场地上奔跑、传球、投篮，汗水浸透了训练服。

我是南京林业大学汽车与交通工程学院的研究生，加入学校女子篮球队5年。对很多同学来说，寒假意味着放松、休息，而对我而言，这是一次提升自己的机会。作为校女子篮球队队长，我选择留校集训，用行动迎接下一阶段的挑战。

整个寒假期间，我将和队友们在学校集训约3周。节奏快、强度大，基本一天两训、日均5小时。上午以体能和基本功训练为主，下午则围绕战术展开针对性演练。每名队员都保持高度的专注与投入，因为我们清楚，这是为未来比赛打基础、找状态的关键阶段。

去年底，我们在第28届中国大学生篮球联赛（CUBAL）二级联赛江苏基层赛中，获得女子组冠军。这份成绩既是肯定，更是激励。正因为如此，这个寒假格外重要。带着更明确的目标投入训练，我们希望在已有成绩的基础上，向更高水平迈进。

当前，我们正积极备战即将到来的CUBAL东南赛区比赛以及江苏省第二十一届运动会决赛。作为队长，我除了完成好自己的训练任务，还需要关注队友状态，协助教练做好沟通和衔接工作。在高强度训练下，保持团队凝聚力尤为重要。无论是训练中的相互鼓励，还是训练后的简单交流，都让我更加深刻地体会到团队精神。集训虽辛苦，但在这样的坚持中，我坚定了对篮球的热爱。

这个寒假，没有远行的风景，却有篮球从手中投出时那道坚定的弧线，“唰”地一声入网的欣喜。每一个这样的瞬间，都不只是在命中眼前的篮球，更像是在把篮球，朝着更远的篮球投去——东南赛区的赛场。

（本报记者 白光迪采访整理）

本版照片除署名外，均为受访者供图